

山西通报代县精诚矿业矿工死亡瞒报事件

瞒报死亡矿工43人 16名公职人员被查

7月31日,山西省联合调查组在“山西发布”公众号发布《关于代县精诚矿业矿工死亡瞒报事件调查处置情况的通报》,通报显示,代县精诚矿业有限责任公司(以下简称精诚矿业)瞒报事故40起,死亡矿工43人,16名公职人员被调查。

根据通报,2023年6月29日中国新闻周刊刊登《山西代县矿工死亡瞒报事件调查》报道后,山西省立即组建由省纪委监委、省公安厅、省应急厅等部门参加的联合调查组进驻忻州市代县,依规依纪依法对代县精诚矿业有限责任公司(以下简称精诚矿业)矿工死亡瞒报事件进行提级调查处置。

根据通报,调查组赴陕西、四川、重庆等地和省内相关县(市、区),调查走访遇难矿工的家属、亲友、工友等200余人次,制作证人询问笔录150余份,调取相关部门和企业资料200余份,查阅精诚矿业相关证据资料40000余页。目前有关问题基本查清,并通报调查处置情况。

精诚矿业瞒报生产安全事故和矿工死亡

查明:先后瞒报生产安全事故40起、死亡矿工43人

据中国新闻周刊报道:从2007年至2022年“9·1”滑塌事故发生,精诚矿业有30多名矿工因生产安全事故死亡被瞒报。

调查组对精诚矿业2003年8月成立以来近20年间的生产安全事故进行了起底式核查,经查明,到2022年发生“9·1”滑塌事故前,精诚矿业先后瞒报生产安全事故40起,死亡矿工43人。其中,报道所附的17人名单和提及的1人,全部查实。

经查,精诚矿业在不同矿洞组织开采作业,单个矿洞一般3至5人,发生亡人事故后,矿企封锁消息、隐匿不报,并把遇难矿工家属分别安排在外地单独谈判,通过威逼利诱、私下达成高额赔偿、签订“封口协议”等方式,蓄意逃避责任、逃避处罚、逃避惩处。

持续逼近我国华东沿海

台风“卡努”将带来哪些影响

新华社杭州7月31日电 今年第6号台风“卡努”31日上午已由台风加强为强台风。中央气象台预计,8月2日夜间“卡努”将移入东海,逐渐转向偏北方向移动,持续逼近我国华东沿海。“卡努”有何特点,又将带来怎样的风雨影响?

据了解,自2000年台风有正式命名以来,已出现了4个“卡努”台风。巧合的是,今年台风“卡努”的生成位置与2005年的



正在停产整顿中的精诚铁矿一角

精诚矿业弱化安全生产责任和违规生产

查明:存在层层转包、挂靠资质和管理混乱等诸多问题

调查组查明,精诚矿业存在层层转包、挂靠资质和管理混乱等诸多问题,企业履行主体责任以收取承包人安全押金了之,以包代管、只包不管。承包人生产组织技术能力不足,人员流动性大,没有进行全覆盖的安全教育培训,没有按照安全要求和设计方案进行开采。2022年全省非煤地下矿山停产停建整顿期间,精

精诚矿业承包人涉黑涉恶

查明:当地形成了以金富军为首的黑社会性质组织

调查组查明,2004年初,精诚矿业承包人金富军开始涉足代县铁矿开采行业。2006年至2018年期间,金富军先后承包代县多个铁矿开采业务,通过分包矿洞、投资入股、找活干、包食宿、给钱花等手段,先后将老乡和部分当地人笼络在身边,主要通过承包矿山交易、强迫交易、开设赌场等手段攫取钱财,形成了以其为首的黑社会性质组织,共涉及故意伤害

监管部门履职不力

查明:属地监管部门未及时发现和彻查矿企瞒报行为

调查组查明,属地监管部门没有对精诚矿业进行有效的安全生产监督检查,未及时发现和彻底查处矿企瞒报行为。精诚矿业瞒报事故发生最多的2018年,根据代县监

管部门年度执法计划,应每季度至少开展一次安全检查,但全年只有2次检查记录和1次复查记录,除第1次检查发现5条问题外,后续检查、复查均未发现问题。2022年,监管部

门登记相关检查复查记录15次,发现问题30条。但30条问题整改蜻蜓点水,既没有现场查核,更没有效果反馈,纵容了精诚矿业的违法违规行

害、敲诈勒索、寻衅滋事、强迫交易、故意毁坏财物、开设赌场、非法存储爆炸物和不报、谎报安全事故8项罪名17起犯罪事实。其中,2014年9月13日,代县双羊铁矿二采区发生山体滑塌,金富军工队4名矿工被困后死亡。在组织救援期间,金富军等人向事故救援组隐瞒亡人事故真相,虚假报告只有一名矿工死亡,并私下与4名遇难矿工家属达成赔偿协议。

门登记相关检查复查记录15次,发现问题30条。但30条问题整改蜻蜓点水,既没有现场查核,更没有效果反馈,纵容了精诚矿业的违法违规行

罗某某组织三个工队施工,其中罗某某又将工程分包给纪某等工队。总包、分包精诚矿业采矿业务的人员组织的施工队,均没有相关施工资质,由总包、分包负责人挂靠在有资质的单位,再以挂靠单位名义承接业务,安全生产责任在层层转包、分包中没有得到落实。

2019年6月,金富军等人因涉嫌不报、谎报安全事故罪,被忻州市公安机关依法逮捕。2020年6月,金富军被忻州市公安机关以组织领导参加黑社会性质组织案立案侦查;2021年12月,被忻州市忻府区法院一审判决有期徒刑22年,剥夺政治权利5年,并处没收个人全部财产。2022年5月,忻州市中级法院终审维持原判。

随着“卡努”的步步逼近和强度的逐渐增强,浙江省海洋监测预报中心预计7月31日至8月3日,浙江海域将出现一次大风浪过程,近海海域或将出现6.0米至10.0米的狂浪到狂涛。值得注意的是,期间正值农历天文大潮期,浙江沿海天文潮普遍较高,部分岸段将出现超过当地警戒潮位的高潮位。

台风叠加天文大潮,对华东沿海地区的海上生产安全带来

对瞒报事件的初步处置情况

依规注销相关采区《安全生产许可证》

调查期间,应急管理部门依据相关规定,已注销代县精诚矿业一、二采区的《安全生产许可证》。

依法予以关闭精诚矿业

初步认定精诚矿业已不具备安全生产条件,省委、省政府决定依法予以关闭,给予主要负责人潘某某、王某某终身不得担任非煤矿山主要负责人的行政处罚。

瞒报事件中28名嫌疑人被采取刑事强制措施

在调查中,对瞒报事件的责任追究已同步开展,截至目前,公安机关已依法对包括精诚矿业主要负责人潘某某、王某某在内,涉嫌不报安全事故罪、重大责任事故罪、重大劳动安全事故罪的28名嫌疑人,采取刑事强制措施。

深挖腐败问题及“保护伞”16名公职人员被查

纪检监察机关正在深挖彻查瞒报背后存在的权钱交易、利益输送、失职渎职等腐败问题及“保护伞”。截至目前,已对16名涉嫌严重违纪违法的公职人员立案审查调查并采取留置措施。

对上述犯罪嫌疑人和涉嫌严重违纪违法的公职人员,将依法依规依纪依法处理,对其涉嫌犯罪问题移送检察机关审查起诉。

新闻背景

6月29日,中国新闻周刊发布《山西代县矿工死亡瞒报事件调查》。文章称,日前,中国新闻周刊接到举报称,自开始开采至2022年“9·1”滑塌事故发生,除“9·1”滑塌事故中瞒报死亡的三人外,还有30多名矿山工作人员在精诚铁矿因安全生产事故死亡而被瞒报。记者辗转山西、陕西、重庆等地,先后寻访共20个村庄,对举报所涉瞒报事件进行调查核实。调查发现,自2007年至2022年“9·1”滑塌事故发生,精诚铁矿瞒报多起矿难事件,至少涉及17名矿工。

据《南方都市报》、新华社

巨大挑战。为确保海上防台平稳有序,浙江海事局已于7月30日启动全省海上船舶防台III级应急响应。目前,浙江沿海260个涉水工程已全部停工,并停止试航船舶出江进浙试航作业。浙江还推迟了渔船统一出海开捕时间,在台风影响结束前,所有渔船一律在港避风,海上养殖人员全部撤离上岸。